时政

时评

语言扶贫助力相对贫困治理

来源:光明网-《光明日报》 2020-10-24 05:15



作者:王春辉(北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员,首都师范大学教授、语言治理研究中心主任)

语言扶贫是指以整体素质提高为导向,以提升语言文字能力为中心,以各类语言因素和语言政策的高效协调配合为路径的扶贫开发过程。作为一种内生性扶贫机制,通过制定与国家扶贫政策相配套的语言扶贫政策,在贫困地区或社区面向贫困群众进行国家通用语言文字能力学习和提升为主体的教育,使贫困群众有机会掌握并提升生活所需的语言文字能力,进而通过教育的提升、文化知识的获取,提升自身"造血"能力,根植发展基因,激活发展动力,并以此阻断贫困发生的动因。

新中国成立以来,尤其是党的十八大以来,中国在语言扶贫的实践过程中探索出了许多创新而有效的方法和措施,取得了丰硕的成果。今年是脱贫攻坚战的收官之年,2020年之后的中国绝对贫困消除,将进入一个以相对贫困治理为主要特征的阶段。当此之际,需因应特征和阶段的变化,进一步深化对于语言扶贫的思考和认知,以冀为后脱贫攻坚时期的相对贫困治理继续贡献力量。

处理好普通话普及与提升的关系。当前我国普通话在全国范围内普及率达到了80.72%, 识字人口使用规范汉字的比例超过95%, 各民族各地区交流交往的语言障碍已基本消除。但是我们也要看到, 在有些地区特别是深度贫困地区的普通话普及率还比较低,语言障碍依然存在,语言交际成本依然很高。未来的语言扶贫需要解决好国家通用语言文字推广普及中存在的发展不平衡、不充分问题,即有些贫困地区(如"三区三州")的普通话普及率仍然有待提升,而已经学习了普通话的脱贫人口以及新出现的相对贫困群体的普通话水平则需要进一步稳固和提升。

处理好普通话与其他语言的关系。语言扶贫是一个以主体多元为特征的体系。国家通用语言文字推广普及无疑是中国语言扶贫的主体与核心,而少数民族语言文字、各语言的方言以及外语也都是语言扶贫事业的有机构成,在不同的层次和领域发挥着各自的作用,它们多元和谐共存。比如有些贫困地区通过将少数民族语言或各地方言与旅游、文化产业等相结合,在语言传承的同时获得了较好的经济和社会效益;有些贫困学生通过学习外语走出了家乡,甚至走向了国际。普通话是国家法律规定的国家通用语言,是贫困地区群众摆脱贫困的基础能力和重要条件,"普通话之桥"是主干道;而其他语言及方言则作为辅助道路,在不同层面也架起了一座座立交桥,协力扶贫减贫事业。

处理好乡村和城市的关系。乡村依然是未来一段时间相对贫困治理的主战场,而随着城镇化和老龄化进程的推进,农民工群体、城镇低保人群、未来由于贫困线调整所形成的新贫困人口的贫困问题可能会日益突出,因此2020年后的扶贫战略重点应该是建构城乡一体化的贫困治理体系。后脱贫攻坚时期的推普助力减贫脱贫目标群体将由农村聚焦转向以农村为主、农村和城市双重聚焦的新局面,将形成以乡村为主、乡村和城市并行发展的新格局。在推动扶贫工作走向城乡统筹的同时,语言扶贫的政策与规划也需要走向城乡统筹,即建构以乡村提升普及率和城市提高质量、不同区域不同政策的语言扶贫体系。在这个框架下需同时研究乡村和城市的语言扶贫治理。

处理好东部和西部的关系。经过这些年的不断探索,我国的语言扶贫已经基本建立起了东西部 扶贫协作和对口支援的体制机制。未来在新时代推进西部大开发形成新格局的背景下,语言扶贫需 进一步优化体制机制建设,发挥支援省份优势力量,更加扎实地开展推普助力扶贫脱贫对口支援工 作,加强学校语言文字工作,确保国家通用语言文字作为教育教学基本用语用字,切实提高受援地 区广大人民群众国家通用语言文字的应用意识和能力。

处理好短期和长期的关系。至少包含相互关联的三个维度:一是人类语言习得的规律决定了语言能力的掌握和提升是一个长期而非短期的过程,需要久久为功,而不能冀望短期获得;二是与"两不愁三保障"涉及的贫困群众迫切需要改观的方面相比,语言能力往往是一个被忽视的因素,但是当他们需要以人口流动、旅游产业等方式来实现脱贫,需要更多与外地人交流的时候,语言能力的作用就会更为凸显,语言因素是一个后发因素,这是由语言学习转化为个体自身人力资本的时长规律所决定的,所以长远来看语言因素必将在未来发挥更多的实际效力,转化为真正的生产力;三是《推普脱贫攻坚行动计划(2018—2020年)》的集中脱贫攻坚与长效语言扶贫机制的建构,这套机制需要参考脱贫攻坚时期的理论和实践经验,更需要对后脱贫攻坚时期的特征变化和扶贫脱贫的整体战略体系有精准的理解和把握。

处理好扶智和扶志的关系。"扶贫先扶志,扶贫必扶智""扶贫先扶智,扶智先通语",这两句倡议很好地诠释了语言扶贫与"扶智""扶志"的关系。即语言作为知识的载体和知识获取的工具,是"扶智"的必要前提和必由之路;通过语言获得更多更好的教育和人生自信,从而增强贫困群体的意志和志气,是"扶志"的好路径、好选择。语言学习不仅能提升贫困群众的"智",更能增强他们的"志",从而使他们摆脱物质和精神的双重贫困,实现真扶贫和真脱贫。

语言文字为扶贫减贫构筑了通向知识和机遇的大道,国家通用语言文字的教育不仅具有重要的经济效益,也具有深远的政治意义。语言扶贫是贫困治理的重要构成,语言治理在国家治理中发挥着不可替代的重要作用。深化对语言扶贫的认知,将有助于其在相对贫困治理中作出更大贡献。

《光明日报》(2020年10月24日12版)

[责编: 李伯玺]

值班总编推荐

抑制科技巨头垄断应平衡动机与效

《求是》杂志发表习近平总书记重 要文章

情牵苗乡侗寨 绘写脱贫新貌

追思



中国工程院院士陈灏珠逝世

文伏波

保争 张俐娜 刘若庄 戴元本 李东英 陈定昌 沈力 杨鸿年 李吉均 金业勤 曾毅 许其凤

光明导读

第六批国家珍贵古籍名录公布

留住人才是实现医务社会工作长远 发展的必要保证

#光明人才微调查#小城市可以安顿 你的事业心吗

中国企业助力泰国打造东盟数据枢纽

中东企业进博觅商机赢市场

光明图片



呼和浩特举行中小学啦啦操比赛



湖南张家界:初冬乐享户外运动

